

→ নারী বর্ণনা অবলম্বনে কবি নজরুলের সাম্যবাদী চেতনার  
সংবিধান কত?

→ নজরুল সাম্যবাদী কবি মার্ক্সবাদ সাম্যবাদ সাথে তার সাম্যবাদের  
সামর্থ্য আছে। নজরুলের সাম্যবাদের মূলে আছে জাতি-বর্ষ-বর্ণ-ওর্থ  
শ্রেণীদির দ্বারা মানুষে মানুষে তৈরী হওয়া অসাম্যের দূর করা। ওয়ার্ড তার  
সাম্যবাদ চিন্তা বা সাম্যবাদী চিন্তা মানবতা বাদের ওপর প্রতিষ্ঠিত, 'সাম্যবাদী' নামক  
একটি কবি তিন লেখক, সেখানে ১১ টি কবিতা খ্যাত হয়েছে। এই  
কবিতাগুলোর মূল সুর সাম্যচেতনা, 'সাম্যবাদী' নামক স্রষ্টা কবিগণ কবিতার  
মূল সুরবোধে হাঁকি দিয়েছিলেন — "জাতি সাম্যের জ্ঞান / সেখানে অসাম্য  
এক শব্দে আছে সব বর্ষা ব্যবধান"। তাঁর 'নারী' কবিতাটি এই চেতনার অনুপাতী  
কবিতা।

সাম্প্রদায়িক সমাজব্যবস্থায় নারী ছিল পাত্য। পুরুষের সঙ্গে  
তার সম অধিকারের নীতি প্রতিষ্ঠিত হয়নি। আধুনিক বাঙলা সাহিত্যের ইতিহাসে  
নারীর মে ভূমিকা প্রতিষ্ঠিত হয়েছে — তা মূলত সাম্রাজ্য অধ্যতা প্রভুত্বের প্রভাবে,  
বিশ্বীল লাল চক্রবর্তী তাঁর 'বঙ্গদ্রুতী' কবিতার নারী বন্ধনা অধ্যমে, মোহিত লাল  
সমুদ্রের 'অবসরল' কবিতার 'নারীদ্বারা' কবিতায় নারীর প্রকৃতি দেখে তার  
বিচিত্রময় কৃষ্ণের চিত্র অঙ্কন করেছেন। বরীন্দ্র কবিতা নারী অধিকার বাঙালী,  
অধিকার সংকল্পনা — "সুই বিবাহের মুখে নহে তুমি নারী / পুরুষ গড়ে  
গোরে সৌন্দর্যসম্পন্ন / গোপন জলুর হতে / অধিকার মানবী তুমি, অধিকার বাল্পনা,  
নজরুলের কবিতা কবি হইয়া দিল সাম্যবাদী কবির হৃদয়ে প্রভুগর্হীত প্রবে,

কবির কাছে নারী পুরুষের বেগনো বেদ নেই। তাই কবি  
দীপ্ত কলমে বলেন — "সাম্যের জ্ঞান জাগে / গোপন চক্রে পুরুষ বন্দনীর  
বেগনো বেদায়ে নাই"। বিশ্বের যা কিছু মহান মুখি তা সবই নারী ও পুরুষের

মৌখিক স্মৃতির আল। উভয়ের প্রতিলিখিত স্মৃতিশ্রেণী বঁধার স্থিতি  
আনন্দের বেতুতে পরিণত হয়। নারীর সমস্রীর ব্যবহারে স্মৃতির  
সমস্রী হয় ওঠে। কবির হৃদয়ে পুরুষ প্রকৃতির লোভী, নারী প্রসঙ্গ  
প্রকৃতির উর্ধ্ব জ্যোতির্ময়ী-মূর্তি। নারীর স্বাভাবিক স্মৃতির বঁধা প্রকৃতি-  
হয়, তারই বাল্যের স্মৃতির স্মৃতিলোকের পরিণত হয় —  
“ পুরুষ জনেছে দিবসের আলো ওস্ত বৈচিত্র্য / কামিনী জনেছে  
কামিনী মানি, সমীরণ, বাবুবাহ! / দিবসে দিয়াছে হাবি স্মৃতি,  
নিশীথে হমেছে বঁধি, / পুরুষ এসেছে মনু জ্বা লমে - নারী জ্বাঙ্গমেছে মনু!”

কবির মতে একই পুরুষ বস্তুতে বোঝানো মুখো  
অমলায় বসতে পারেনা। তার স্মৃতিতে খেবো মায় নারীস্মৃতির উল্লেখনা।  
পুরুষের দীপ্ত নসনে মানি নিমে আসে নারী। মিস্রকণ্ঠে মনে মনে  
সঙ্গলন করে নারী। এরপরেও পুরুষ যদি নারীকে বন্দী করে পীড়ন করে,  
তবে তার পরিণাম হবে ঐশ্বর — ‘নর যদি সাথে নারীকে বন্দী, তবে এর পর  
মুখে / অপমানার্থে বঁধা ও বগবাগারে পুরুষ যদিবে হুগো! / মুখের বঁধে গুহে /  
পীড়ন করিলে তম পীড়ন তাম পীড়ন দেবে তোমারোই’। সামন্ত্যক্রিয়  
সমস্রীস্বয়ংক্রিয় নারী-ছিল দাসী। হৃদয়হীন পুরুষের নারীদের এতবল বঁধে  
স্মৃতির উল্লস দলিত করেছেন। কবি জানেন তম মুখ অপমান। আত্ম স্মৃতির  
মুখ, সম অবিবাহের মুখ, মানবিক মূল্যের মুখ — “ তম মুখ হমেছে  
কামি, / তম মুখে পুরুষ মনে ছিল না ক, নারীরা আছিল দাসী! / বেদনার  
মুখ, মানুষের মুখ, স্মৃতির মুখ-আজি।”

আলোচ্য নারী কবিতায় কবি নারীসত্তা আশ্রয় হবার  
আশ্রয় জানিয়েছেন। নজরুল সাহিত্যেও নারী-আলোকিত-আশ্রয় স্মৃতি —  
‘আলো নারী, আলো বহিমিখ্যা’। সুই আলোচ্য কবিতায় বা তমনে  
‘অবহায়া’ কবিতায় ‘নারী কবিতায় নারীর চর্চা সূক্ষ্মস্বভাবও করেছেন।  
নজরুলই প্রথম কবি যিনি নারীকে মুর্ছিমাত্র-স্বয়ংক্রিয়, জ্বলনী বা উজলনী করে  
ব্যাখ্যাত। তাঁর কাছে নারী কবিতা ‘বাল্যনা লগা’ ও নম। তাঁর কাছে নারী-  
আর্ষিক আলোক, মায় উল্লেখ্যস্মৃতিত আলোকও উল্লেখ হয় ওঠে।

২) 'ওগিনোপা' কবিগণ মূল বস্তু ব্যালালোচনা করে কবিগণ বোঝানির্বা মানসিকতার পরিচয় দাত?

→ বাঙলা কবিগণ কবিগণ নতুন ইন্দ্রজালের মূল পরিচয় তিনি বিদ্রোহী কবি, 'বিদ্রোহী' ওগিনোপা তিনি নিজেই নিজেই বলেছেন— "ওগিন চির বিদ্রোহী বীর", কিন্তু প্রকৃতপক্ষে বিদ্রোহী প্রথা গুণ অসামঞ্জস্য পরিচয় নয়, সে পরিচয় অনিচ্ছ। বাস্তবিকভাবে কবি লিখতে পারেন— "তুমি মূর্খ ও তাই চলে গারি স্মি. মোরি মোর ওগিনোপা বিদ্রোহী" "তুমি ওগিনোপা ওগিনোপা, তাই ওগিনোপা কবি"। তাঁর মধ্যে বোঝানির্বা প্রথা বিস্ময়জনক থাকবে তাতে কোনো সন্দেহ নেই। নতুনদের মধ্যে বোঝানির্বা প্রথা প্রবর্তন করে কবিগণ। সে 'বিদ্রোহী' কবিগণ তিনি বিদ্রোহীর নিয়ম উল্লিখিত, ওগিনোপা কর্তন করেছেন কবিগণ ওগিনোপা দেখে বোঝানির্বা প্রথা অন্যই বলতে পারেন— "ওগিন ওগিনোপা স্মিগার চিহ্ন চাহনি, মূল করে দেখা ওগিনোপা, / ওগিন চপল মেমের ওগিনোপা, তাঁর কবিগণ চিহ্ন করত-করত"।

কবিগণ এই বোঝানির্বা প্রথা চিহ্ন বিস্ময়কর অর্থে 'দোলন চাঁপা' কবিতা দিয়ে। 'দোলন চাঁপা' প্রেমের কবিতা, ওগিনোপা প্রচলিত অসামঞ্জস্য কবিগণ 'ওগিনোপা', প্রেমের কবিগণ মূল মধ্যে এক চিহ্ন ওগিনোপা দিয়ে— "মেদিন ওগিনোপা হারিয়ে মাঝ, বুঝবে মেদিন বুঝবে"। সে ওগিনোপা থেকে কবি লিখতে পারেন সে ওগিনোপা থেকে কবি গান বেঁধেছিলেন— "জীবনে মাঝে দাঁড়ানি মূল্য, মনে কোন তাতে দাঁড়ানি মূল্য"। সেই একই ওগিনোপা থেকে উচ্চারণ করেন— "মেদিন ওগিনোপা হারিয়ে মাঝ, বুঝবে মেদিন বুঝবে"।

'ওগিনোপা' ওগিনোপা ওগিনোপা বোঝানির্বা সীমিত কবিগণ। বোঝানির্বা ও সীমিত কবিগণ প্রচলিত কবিগণের দ্বারা হয়। এক বিবর্তন শ্রুতান্তর কবিগণ ছবি এখানে সূক্ষ্ম হয়ে উঠেছে, ওগিনোপা কবি নতুন প্রথম মৌরবে ওগিনোপা দেখেছিলেন নারায়ণকে, কিন্তু সে ওগিনোপা কোনো পরিচয় স্মারিত। নারায়ণের জন্য একটা ওগিনোপা কবিগণ ওগিনোপা সীমিত করেছেন।

তাঁর লগনে বারবার ডিগে এসেছে নারগিদের কথা, ব্যর্থ স্নেহিণীর মে  
সোয়া, মে সুৰ, হৃদয়ের মে বকুড়বন - তা জলুতব বরাগাম কবিতাটোত।

স্নেহিকা-বর্গ বোঝেন আজ তাঁর মূল্য স্নেহিকা-বর্গে  
সেমনেই হোকা, অবদিত তাঁর মূল্য চিরা বুকবনে। ওক ওখন চারা স্থিৰী  
জল জল করে ঝুঁড়ে কবির বোঝাও বোঝেনো ওখিত্তে ঝুঁড়ে পাবেনো -  
“তুৰি ওয়াগে বুকো বেঁধে / সাগল হুমে বেঁধে বেঁধে / ডিগবে মনু কলন  
শিৰি, / সাগল ওকাম বাগাম চিৰি / মেদিন ওয়াগে ঝুঁড়ে / বুকবে  
মেদিন বুকবে।” বোঝেনো এক ওয়াগেৰ দুইটি ২৮৫ বাবে কলকবে দেখে  
মনে হবে - ‘এই মে’, বাবে ঝুঁড়া মনে হবে - ‘বচনা এ ঝুঁড়া’,  
ওখন ও জলুতব গাম নিমিত্তে বিশ্বাসে পাবিত হবে, ওখন বুকবে এ ওন,  
ওখন মনে হবে মিত্তা মিত্তা - মিত্তা মিত্তা। মে মিউলি জুল জুলে একদিন  
কবিত্তা মালা হোখিত্তে মনে, মনে মনে মালা মালা হোখিত্তে হোখিত্তে ‘মালা’  
কাঁপবে, কাঁপবে হাণ্ডে বাকুন। কবিত্তা মালা পাবিত্তে মনে মালা - আজ  
ওক নেই - “মিউলি হোকা মনে মিত্তা”।

কবিত্তা নাম ‘জিগামস’ নাম, হুঁড়া ঝুঁড়া ছিল ‘জিগামস’  
ব্যাপ্ত স্নেহিকা-জিগামস, ওখিত্তে মনে মনে ওয়াগে তা বিশ্বাসমোহে  
হুমে বীরা পাছেছে। আজ স্নেহিকা তাঁর মনে নেই, কিন্তু একদিন হো ছিল,  
মেদিন - “মে কলন বাগে / এক ওবীত ছিল মাগে, / মনে জাঙে ছিল  
জোয়াগে, / নদীর দুইবাৰ মনে ওঁকা, / মেদিন ওবী হুঁড়ে / বুকবে মেদিন বুকবে”।

কবিত্তা মনে কবিত্তা মিত্তা মিত্তা চনচ মিত্তা - ছিলনা,  
ওনেৰ মনে ছিল মিত্তা মিত্তা মিত্তা। নদীর ওখিত্তে কবিত্তা মনে  
মিত্তা (মিত্তা) হো মনে মনে মিত্তা। মিত্তা মিত্তা মিত্তা মিত্তা মিত্তা  
মে মিত্তা মিত্তা মিত্তা মিত্তা মিত্তা মিত্তা মিত্তা মিত্তা মিত্তা মিত্তা  
ওখিত্তে, কিন্তু মিত্তা মিত্তা মিত্তা - “মিত্তা মনে, মনে মে মাগে / কাঁপে  
বুকো হু: মে বাগে / ওখিত্তে মনে মাগে মিত্তা, / চাইবে ওখিত্তে, মাগে  
ঝুঁড়া, / ওখিত্তে মে মিত্তা মিত্তা / বুকবে মেদিন বুকবে”।

নজরুল সঙ্গারের একটি বড় অভিযোগ — তাঁর স্বাধীন  
বড় যেমি অধিকারিণী। তাইবর এককেন্দ্রিতা মেবো বাবেবাবেই তাই  
বিবেশ্বীকরণ হলে গেছে। কিন্তু আমাদের আলোচ্য কবিতাটি সঙ্গারের  
অভিযোগ করা থাকে না, ওখানে কেবল একটি কবিতা আছে — তা হল তাঁর  
অনুষ্ঠান ও অভিমান। কবিতামিলনীতে কবি নির্মাণ করেছেন জীতিবোধিক পুস্তকনা,  
তবে একই ব্যক্তির পৌনঃপুনিকতা একটু কমানু গেলে, বিশেষ করে সঙ্গারের  
কবিতা। সব মিলিয়ে কবি নজরুলের বোমানিক কবিতার পরিচয় আছে  
'অভিমান' কবিতায়।